

萌虎闹新春



虎形花馍

1月22日,安徽省淮北市美食艺人申丽丽展示她做好的“萌虎”花馍。虎年春节临近,不少地方的面点师傅纷纷推出各式各样的虎形花馍,受到消费者青睐。
新华社发



手工“萌虎”

1月18日,江苏省南通市崇川区和平桥街道百花苑社区邻里中心内,居民在缝制虎头鞋。
农历虎年春节临近,人们制作各类“虎”元素手工艺品,表达美好祝愿,迎接春节到来。
新华社发



虎年看虎

1月24日拍摄的广州长隆野生动物世界新虎区里的孟加拉虎和白虎。当日,游客来到广州长隆野生动物世界新虎区观看老虎,喜迎虎年新春。
新华社发



福虎年画

小朋友展示与萌虎共同创作的福虎年画(1月21日摄)。为迎接即将到来的虎年,广州长隆旅游度假区举办了一堂“福虎驾到 幸福童画”为主题的亲子艺术课。两只小虎宝宝以蔬菜汁为颜料、虎脚掌为“笔”,踩出一串小掌印。
小朋友在绘画老师和家长指导下创作福虎年画,并将萌虎掌印剪贴到画作上,完成与萌虎共同创作的“虎年限定年画”。
新华社发



化泥成“虎”

1月20日,在河南省宝丰县大营镇,省级非物质文化遗产汝瓷烧制技艺代表性传承人王占稳展示烧成的汝瓷生肖虎作品。
河南省平顶山市宝丰县是我国著名的汝瓷之乡。农历虎年将至,宝丰县不少汝瓷艺人以虎为题,通过手工修坯、胎釉配料、施釉烧制等传统的工艺流程,让一件件汝瓷生肖虎栩栩如生。
新华社发



布老虎俏销

1月20日,手工艺人在山东省滨州市滨城区彭李街道一家手工作坊制作布老虎。农历虎年春节将至,以生肖虎为主题的手工艺品畅销。山东省滨州市的手工艺人们加紧制作造型各异的布老虎,满足市场需求。
新华社发

整治欠薪 让农民工安“薪”返乡

——根治欠薪冬季专项行动观察

一份工资,背后就是一个家庭的希望,就是一份生活保障。年关将近,确保农民工及时足额拿到劳动报酬,是社会关切的话题。
民之所望,政之所向。2021年11月全国启动根治欠薪冬季专项行动。记者近日在山东、湖南、广东、云南、重庆等地进行调查,一探各地这一行动进展如何,如何确保劳动者安“薪”返乡。

盯紧工程建设等重点领域 快立快处

根治欠薪冬季专项行动开展以来,多地盯紧工程建设等重点领域,坚持早预防、早介入、早化解,推动欠薪案件快立快处。
根治欠薪冬季专项行动开展以来,多地盯紧工程建设等重点领域,坚持早预防、早介入、早化解,推动欠薪案件快立快处。
记者调查了解到,山东济南市依托170名街镇农民工“工长”和650名网格员,对工程建设项目工资发放、欠薪隐患等进行排查。截至2021年12月31日,山东全省共检查用人单位27079户,为2.4万名职工追发工资及赔偿金1.37亿元,其中涉及农民工1.5万人。
湖南长沙市天心区相关部门充分调动街道和社区协管员力量,全力整治欠薪,迄今已办结线索1074条,惠及800余名农民工。
作为农民工输入大省,广东针对工程建设项目和劳动密集型行业,近期集中检查农民工工资支付情况及工资支付保障制度落实情况,对重大典型欠薪案件挂牌督办,做到问题不解决不销账。
同时,多地还力促“涉农民工”政府部门协同发力,推动隐患排查、案件处置。云南多部门联合出台相关政策,进一步规范和细化农民工工资保证金管理,明确工资保证金监管部门,着力破解工程建设领域的农民工欠薪问题。云南还筹集1.4亿元为农民工等群体开展送温暖活动,发挥工会力量,配合做好农民工工资支付专项检查,及时发现和化解欠薪隐患。
依法对欠薪特别是恶意欠薪者从严惩处,是维护农民工权益的有力举措。为助力在全国开展的根治欠薪冬季专项行动,最高人民法院日前发布了一批典型案例,为农民工护“薪”。
对已排除风险隐患的企业和项目,也要进行“回头看”。重庆近期对2021年受理的1600余起欠薪案件开展复查,防止问题复发。“我们逐一核查银行支付流水,电话回访投诉者本人,确保被拖欠工资发到每位农民工。”重庆市劳动保障监察总队副队长周洪渝说。

在根治欠薪冬季专项行动中,重庆23个市级部门协同配合,紧盯117个在建项目欠薪隐患,统筹解决农民工工资被拖欠问题。为加快畅通农民工投诉、求助的“绿色通道”,重庆建立了劳动者反映问题线索“直通车”等常态机制。
针对近年来农民工异地讨薪案件增多的情况,多地持续强化跨区域联动协作机制,破解农民工异地讨薪难题。
贵州安顺市农民工老韦近日收到了8000元欠薪,他喜出望外,顾不上雪后严寒,赶到镇上的邮局。在信封上,他像小学生一样一笔一画写下广州市总工会的地址,用一纸书信表达感激之情。此前,安顺、广州两地工会联动协作,几天就为他追回欠薪。
借助信息化手段,手机维权平台让劳动者可以足不出户一键维权。在广东中山市,群众通过“中山人社”微信公众号进入“指尖维权”平台,填写个人基本信息和具体维权事项,就能在家等待办理结果。
受疫情影响,一些企业经营压力增大。为此,各地兼顾情与法,采取柔性工作方式。“我们主要采取普法宣传,动员困难企业从其他渠道筹集资金,首先结清劳动者工资。”广东中山市人力资源和社会保障局东区分局副局长谢明刚说。

建立长效机制 多管齐下塑合力

近年来,随着国家和各地不断加大拖欠农民工工资的治理力度,拖欠农民工工资案件整体呈下降趋势。
但在工程建设等领域,垫资施工、违法分包、层层转包、挂靠承包等乱象依然存在,拖欠农民工工资情况多发。此外,欠薪、讨薪还往往与经济纠纷交织,也给工资清欠带来困难。
如何才能根治欠薪?相关专家认为,首要的是加快建立健全长效机制,打造政策完整闭环。对查实涉嫌拒不支付劳动报酬罪的,应及时移送司法机关追究刑事责任。
数据显示,2021年1至11月,全国检察机关共受理审查起诉拒不支付劳动报酬罪案件2813件3243人,通过办案追缴欠薪约1.68亿元,起到了良好的震慑效果。
同时,要推动形成“事先预防、事中监测、事后处置”的全流程治理机制。山东大学社会学系教授王忠武认为,各地应不折不扣落实相关保障措施,如推动工资保证金、应急周转金、欠薪保障金及银行代发工资制度等全覆盖,并创新治理手段,夯实根治欠薪的基础。
此外,根治欠薪还需进一步提升信息化、智慧化手段。重庆社会科学院教授文安建议,应对企业工资发放、信贷、税收、水电费等开展大数据监测,据此研判欠薪风险并发出预警,这有助于从源头发现和堵住欠薪隐患。
新华社北京1月24日电

畅通“绿色通道” 跨区联动破欠薪

2021年12月30日,在济南市外来务工人员(农民工)综合服务中心,为给曾卫国等30多名农民工讨回420万元欠薪,一场调解会一连开了好几个小时。
“没想到,第二天就拿到了被拖欠的首批50万元工资,剩余的钱开发商春节前会按协议全部支付。到了综合服务中心,就像到了‘娘家’一样。”曾卫国道。
济南市公共就业服务中心农民工服务处处长齐学成说,综合服务中心整合人社、住建、司法等21个职能部门力量集中办公,有效避免了农民工“来回跑”等问题。



文明\让\生\活\更\美\好

新时代镇江市文明倡导 10条

遛狗要牵绳 自觉清粪便

镇江日报社 宣